

પ્રદેશ સરકારમાં સરકારી અને સરકારીય વેર
વેચાઈ કરી. ઉપરના સરકારમાં નવનું સરકાર સમજાવ્યું.
ત્રીજા સરકારમાં નાસ્તી, નિર્દેશ અને મનુષ્યલોકોની કૌપમ્ય
વેચાઈ થઈ. ચોથા સરકારમાં દેવલોકોની વેચાઈ થઈ.
આમ પ્રદેશ સરકાર સરકારમાં આચારીકીને નવનું
સરકાર ગણિત (મનુષ્ય, દેવ, નિર્દેશ અને નાસ્તી) વિચાર
પૂર્વક સમજાવ્યું. એ પાંચમા સરકારમાં આચાર
વેચાઈને વિચારીને લખીને કરાવી.

આચાર કારણ: દેવ-નદેવ-નાસ્તી-પુણ્ય: ૧-૧

કારણ: દેવ, નદેવ, નાસ્તી અને પુણ્ય એ સરકાર
(દેવ) આચારકાર્ય છે.

આચાર: જોકે આ સરકાર ન લોક ને આચારકાર્ય
કરવાય. દેવ, નદેવ, નાસ્તી અને પુણ્ય એ
સરકાર દેવને આચારકાર્ય છે. આ સરકાર દેવને આચારકાર્ય
કરવાય છે. આચાર અને પ્રદેશીય અને કાર્ય
કરવે સમજ.

આમ નો નવનું પ્રદેશીય સમુદાય લોકોની
આચારકાર્ય છે. પરંતુ આ આચાર વેચાઈ
એ આ સરકાર આચાર દેવને આચારકાર્ય કરાવી છે.
આચાર દેવને ની સરકાર લોકો નો આચારકાર્ય દેવને
કરવે સમજ છે. એ કરવાય લોકો સમજાવે.

સિદ્ધાન્ત મંત્રાલ: ત્રિ લક્ષ્યાદિર્વેદીક મૂત : અર્થવાચ-૫ ૧ ૫-૨

સંકેપ: વસ્તુનો સંપૂર્ણ વિભાગ અર્થાત સંપૂર્ણ વસ્તુ

દેશ: વસ્તુની કોઈ સ્વદિશાવ્ય (બેના પંડા ભાગ દર્શાવે) ભાગ. દા.ત. દેશ વચ્ચે સૂર્યનો લાડવો સંકેપ તરીકે, મોટા લાડવાના બે દુગ્ધા તરફનો બે જાના લાડવા બનાવવામાં આવે તો મોટા લાડવાની અપેક્ષા બે જાના લાડવાને દેશ તરીકે, મોટા લાડવાની અપેક્ષા વિના, સ્વતંત્ર દેશ જાના લાડવાને સંકેપ કરવાય.

પ્રદેશ: વસ્તુ સાથે ગોઠાયેલો વસ્તુનો નિર્દિશાવ્ય ભાગ, જેના બે ભાગ દર્શ જ ન શકે. દા.ત. લાડવાનો જાણમાં જાનો અલગ વ્યાંસ્યુક્ત લાડવાની સાથે ગોઠાયેલો બેચ વ્યાંસ્યુક્ત ને પ્રદેશ કરવાય

પરમાણુ: મૂળ વસ્તુથી છૂટો પડેલો નિર્દિશાવ્ય ભાગ. તેને પરમાણુ કરવાય.

પ્રશ્ન: પ્રદેશ અને પરમાણુમાં શું તફાવત છે?

ઉત્તર: પ્રદેશમાં બે શરતો છે:
(૧) તે નિર્દિશાવ્ય ભાગ હોવો જોઈએ. અર્થાત તેવાને ભગવંત પણ બે સૂક્ષ્મ અંશના બે વિભાગ તરીકે શકે તેવો જાણમાં જાનો ભાગ.
(૨) આ ભાગ સંકેપ સાથે (વસ્તુ સાથે) ગોઠાયેલો હોવો જોઈએ.

આ સૂક્ષ્મ અંશ એ સંકેતકૃત્ણ દ્વચો પડેલો હોય તે તે પરમાત્મ તરેલો છે. આમ પ્રથમ જ દ્વચો વડાનો પરમાત્મનું નામ દારણ તરેલો. આ પરમાત્મ સ્વકૃત્ણ અગાચર (એવ ન શકાય) હોય છે. હાલ એ નાનામાં નાનો હવામાં ઉડતો કણ હોવાય છે તે કણ અંતર પરમાત્મનાનો વડો છે.

દર્શનશાસ્ત્ર, અર્થશાસ્ત્ર, આકાશશાસ્ત્ર અને જ્વાલશાસ્ત્રના સંકેત, દેશ અને પ્રથમ એમ ત્રણ જ વિભાગ છે. આ ચાર દ્વચાનો એક પણ પ્રથમ કાર્ય કાળો દ્વચો પડ્યો નથી, પડ્યો નથી અને પડ્યો પડ્યો નથી. પુદ્ગલ જ એક એવું દ્વચ છે જેને સંકેતકૃત્ણ પ્રથમ દ્વચ પડેલો જેને પરમાત્મ કહેવાય છે.

આમ તે અગ્ર દ્વચ પાંચ છે. દર્શનશાસ્ત્ર, અર્થશાસ્ત્ર, આકાશશાસ્ત્ર, પુદ્ગલશાસ્ત્ર અને કાળ. પરંતુ ગ્રંથકાર પૂ. ઉમાસ્વામીના કાળને દ્વચ કહેતા નથી. તેમ કહેલા આચાર્ય કાળને દ્વચ માન્ય છે એટલે પાંચ અગ્ર દ્વચ અને એક અગ્ર (જ્વાલશાસ્ત્ર) એક મુલ્ય છે દ્વચો (કર્મ દ્વચો) પ્રસિદ્ધ છે.

દુષ્ટતા વિગત અભ્યાસ : ૨ ----- ૫-૨

સૂત્રાર્થ : ઊરના સૂત્રમાં (૫-૧માં) જણાવેલ વચાર (દર્શનસિદ્ધાંત, અધર્મસિદ્ધાંત, આકાશસિદ્ધાંત અને પુદ્ગલસિદ્ધાંત) અભ્યાસક્રમ અને "અભ" એમ કુદ્ધાંત વચારે દુષ્ટતા છે.

ભાષ્યાર્થ : સૂત્રમાં જણાવેલ પ્રમાણે વચાર અભ્યાસક્રમને ઉપરાંત વચારનું અભ્યાસક્રમ છે એમ આ સંસ્કારમાં કુદ્ધાંત વચારે દુષ્ટતા છે. "દુષ્ટતા" એ સામાન્ય જાતિ છે અને દર્શન, અધર્મ, આકાશ વિશેષ જાતિ છે. એમ "કુદ્ધાંત" સામાન્ય જાતિ છે અચારે ગુણાભ, અંબા, મોગરો વિશેષ જાતિ છે.

નિવચન - અભ્યાસિકારણ - અરૂપાદિ ૨૨ ----- ૫-૩

સૂત્રાર્થ : દર્શનસિદ્ધાંત વચારે વચારે દુષ્ટતા નિવચન છે, અને અભ્યાસિકારણ (સિદ્ધાંત) છે, તથા પુદ્ગલ સિદ્ધાંતના વચારે દુષ્ટતા અરૂપ છે.

ભાષ્યાર્થ : આ સૂત્રમાં અભ્યાસ ગણે શબ્દોનો અર્થ ગણનાર સમજાવેલ છે.

નિવચન : જે દુષ્ટતાને આદે નહીં અને અંત પછી નહીં. ઉપરાંત એમ અભ્યાસિકારણો વિનાશ કરીને નહીં તે નિવચન તરવાર છે.

સંકેતોત મહેલ: શ્રી સ્વચ્છાદિગમ સૂત્ર: અધ્યાય-૫ page: ૫-૫

અવસ્થા: આ વાસ્તવ દેવો અવસ્થા છે. આવાને
ઉભા દેવોને સાથે સોડ સોડ લખને રહેલો હોય પણ
તે ઉભા દેવોને ઉભી જતાં નથી. ખોનાના સ્વરૂપમાં
સ્થિત છે તે અવસ્થા. જ્યાં જ્યાં ગુણો તે જ્યાં
જ્યાં ગુણો સંક્રમણ (પરિવર્તન) થાય નથી, ખોનાના
પર્યાયમાં સુખાંતર થાય પણ અન્ય દેવોને ન થાય.
દાખલા તરીકે દેવલોકમાંથી જ્યાં મુન્યુપામીને મનુષ્યના
પર્યાયમાં જ્યાં તરીકે જન્મી શકે પણ ત્યારેય
જ્યાં સ્વરૂપ ન હોય. એવું રીતે દર્શાવવામાં આવી
અધર્મશિલ્પમાં સોડ સોડ આકાર પ્રદેશમાં સાથે
રહેલો તો પણ ત્યારેય દર્શાવવામાં તે અધર્મશિલ્પ
અને અધર્મશિલ્પ તે દર્શાવવામાં જતાં નથી પણ
ખોનાના સ્વરૂપમાં જ સ્થિત રહેલો જે અવસ્થા તરવાય છે.

અર્થ: રૂપને આગળ તે સ્વરૂપ. પુદ્ગલ સિવાયના
સ્વરૂપ દેવો સ્વરૂપ છે. રૂપ, રસ, ગંધ, સ્પર્શ વગેરે
ગુણોને સારત છે. માત્ર ક્રમશઃ (સંકેતોતમાં ગણેશ
અને પૂર્ણ ઉપર વિચરતા એમ જાને પ્રારંભ મેળવી જાણીને)
જ્યાં આ સ્વરૂપોને પ્રવચન જ્ઞાન તરીકે શકે છે.

રૂપિણ: પુદ્ગલ: _____ ૫-૪

સૂત્ર: પુદ્ગલે રૂપ છે.
ભાષ્ય: વાસ્તવ દેવોમાં સૂત્ર પુદ્ગલ જામણે સોડ જ
દેવો રૂપ છે. જ્યાં રૂપ હોય છે જ્યાં રસ, ગંધ, સ્પર્શ,
સ્પર્શ વગેરે ગુણો હોય જ નહીં.

સંક્રાંતિ મહેતા: શ્રી નરસિંહદેવગી સૂત્ર: અધ્યાય-૫ P. ૫-૬

નિષ્ક્રમ નરસી તરવાય કે વહી, ગંધ આદિ સરિત ને
દુઃખ ને રૂપ અને વહીને સરિત ને દુઃખ ને આરૂપ.
વરસવાન નરસી કહેવાય કે અસ્તુકી દેખાય ને રૂપ અને
અસ્તુકી ને દેખાય ને આરૂપ.

અથ આકાશીય સંક્રમણ દુઃખાણુ ૫-૫

સૂત્રાર્થ: [દર્શનસિત્તમય, અર્થનસિત્તમય અને]

આકાશસિત્તમય સુદુઃખના દુઃખો સંક્રમણ છે.

બાબાર્થ: ભરના તણુ દુઃખોમાંથી કોઈપણ દુઃખ
સંક્રમણ આદિત નથી. એક એક અવસ્થા અનુભવને
એક અનેક છે ને ને પ્રાણી પુદ્ગલ દુઃખ પણ
અનંત છે.

નિષ્ક્રમણાણુ અથ ૫-૬

સૂત્રાર્થ: આકાશસિત્તમય સુદુઃખના તણુએ દુઃખો
નિષ્ક્રમણ અટકે છે ક્રિયાચરિત છે.

બાબાર્થ: આ સૂત્રમાં કહેલ છે દર્શન, અર્થન, અને
આકાશ અથ તણુ દુઃખો ગતિરૂપ ક્રિયા (ગમનાગમન)
તરત નથી. જેમ પુદ્ગલ અને એક સંક્રમણ સ્થાનથી
બીજા સ્થાને ગમનાગમન ક્રિયા તરત નથી ક્રિયા
આ તણુ દુઃખોમાં નથી. પરંતુ જોતપોતાના ગુણોમાં
વર્તમાન વર્તમાનું કામ સર્વ દુઃખો કરતું છે.
વિષયમાં ગયેલા એવો પણ જ્ઞાન અવસ્થામાં
વર્તમાનુ કાર્ય કરતું છે, પણ ગમનાગમનું કાર્ય
તરત નથી.

અંકકથન મહેરા: શ્રી ભગવાદ્ગિદિગમ સૂત્ર: અધ્યાય-૫ પ. ૫-૭

તેવુ ચીત્ દર્શ, અધર્મ અને આકાશ દ્વારા પીત્તવોનાની
ગાનિ સ્લાયત્ત્વ, સ્થિતિ સ્લાયત્ત્વ અને અગ્નિ (વચ્ચા)
સ્લાયત્ત્વનાની ક્રયા તરુદી પણ ગામનાગમન તરના નહી
માટે ભિષ્કિત છે.

અસંખ્યાના: પ્રદેશા: દર્શ-અધર્મયો: ----- ૫-૭

સુતાર્થ: દર્શસ્થિતિયા અને અધર્મસ્થિતિયાના
અસંખ્યાના પ્રદેશો છે.

ભાવાર્થ: દર્શસ્થિતિયા અને અધર્મસ્થિતિયાના આ બે
દ્વારો સમસ્ત લોકોવાની છે. દ્વારોના ગાનાઓ ગાના
ભાગ તરુદી ક્રિયાની ભિગલનના ક્રાનાની પણ એ
ભાગ ન હોય તે પ્રદેશ કરવાય છે. પરંતુ દર્શ,
અધર્મ, આકાશ અને અગ્નિ આ ચાર દ્વારોમાંની
કોઈપણ દ્વારોના અંક પણ પ્રદેશ ક્રાયા હૂડો
પડ્યા નહી, હૂડો પડતો નહી અને હૂડો પડતો પણ
નહી. માત્ર પુદ્ગલાસ્થિતિયાઓ જ પ્રદેશો હૂડો પડે
છે. તેની તેમાં જ પરમાત્મુ નામનો સોદી ભેદ સંભૂદે
છે.

અંક પરમાત્મુને રહવાનો સોદી સૂદ્ધ નહીનો
આકાશ તેવો અંક પ્રદેશ હોય છે. આવા
અસંખ્યાના પ્રદેશ દર્શદ્વાર અને અધર્મ દ્વારોના
ક્રા છે.

સાંકેશિક મતેલ: સ્ત્રી સલાહદાયિકા મૂલ: અંકસાલ-૫ પ. ૫-૬

જાહેર કર, ૫-૬

મુક્તિ: પ્રત્યેક જાહેર પણ અસંબંધિત પ્રદેશી છે.

સામાજિક: જાહેર અર્થ છે, પણ પ્રત્યેક જાહેર પ્રદેશી અસંબંધિત છે,

પ્રત્યેક જાહેર અસંબંધિત પ્રદેશી સમાજ છે અને તેને કે તેને જાહેર જાહેર અસંબંધિત પ્રદેશી છે, તેને જ જાહેર જાહેર અસંબંધિત પ્રદેશી છે અને તેને જ પ્રત્યેક જાહેર અસંબંધિત પ્રદેશી છે.

કોઈપણ જાહેર અસંબંધિત પ્રદેશી તેને જાહેર જાહેર જાહેર પણ તેને અને તેને પણ તેને.

સામાજિક, સામાજિક [અને સામાજિક] જાહેર અસંબંધિત પ્રદેશી છે તેને જ સામાજિક જાહેર અસંબંધિત પ્રદેશી છે.

સમાજ તેને કોઈને જાહેર મુલ્ય માટેને સામાજિક જાહેર કોઈને જાહેર જાહેર અસંબંધિત પ્રદેશી તેને જાહેર જાહેર અસંબંધિત પ્રદેશી સામાજિક જાહેર પણ તેને છે.

સામાજિક સમાજિક: ૫-૬

મુક્તિ: સામાજિક પ્રદેશી અર્થ છે.

સંદર્ભિત મહેત્તા: સ્ત્રી તત્વાર્થોદ્ધાર સૂત્ર: અધ્યાય-૫ પ. ૫-૬

ભાષ્ય: આકાશાસ્ત્રિકાયા લેક-અલોક એમ બંનેમાં
અચર છે, તેથી તેના પ્રદેશો અનંત છે. લોકાકાશના
પ્રદેશો અસંખ્ય છે. અલોકાકાશના અનંત લોકો
તેના પ્રદેશો અનંત છે. વાસ્તવમાં તો આકાશ
દુબ અંક જ છે. લોકાકાશ કે અલોકાકાશ જેવા
કોઈ ભાગ નથી પરંતુ દેશાસ્ત્રિકાયા, અધ્યાત્મિકાયા,
અવસ્ત્રિકાયા ~~અસ્ત્રિકાયા~~ દુબાંત
સંખ્યાવાળા આકાશનો લોકાકાશ અને આકાશ
આકાશનો અલોકાકાશ કહેવાય છે.

સંખ્યા - અસંખ્યા: એ પુદ્ગલોનામ્ ... ૫-૧૦

સૂત્ર: પુદ્ગલ દુબાંત સંખ્યાત, અસંખ્યાત
અને અનંત પ્રદેશો છે.

ભાષ્ય: દેશ, અદેશ, એ અને આકાશ એ ચાર
દુબાંત પ્રદેશોના પરમાણુને જણાવ્યા પછી આચાર્યશ્રી
આ સૂત્ર દ્વારા પુદ્ગલોના પ્રદેશોના પરમાણુને જણાવે
છે. પુદ્ગલ દુબાંત પ્રદેશોના ચારે ત્રણ મુખ દિશાઓ
કે છે. પુદ્ગલ દુબાંત પ્રદેશો સંખ્યાત પણ
લોકો શકે, અસંખ્યાત પણ લોકો શકે અને અનંત
પણ લોકો શકે છે.

સંખ્યાત પ્રદેશોવાળા પુદ્ગલ દુબાંત પણ અનંત
તરતરના લોકો છે.

કોઈ પુદ્ગલ દુલ્લભતામાં બે પ્રદેશો, કોઈમાં ત્રણ પ્રદેશો, કોઈમાં ચાર પ્રદેશો, કોઈમાં ૧૦૦ પ્રદેશો તો મોટા કોઈ પ્રદેશો અને કોઈમાં તેથી વધુ વધુ પ્રદેશો હોય છે. આ રીતે અસંખ્યાત પ્રદેશવાળા અને કોઈ પ્રદેશવાળા પુદ્ગલોમાં વધુ અનેક ભવિષ્ય હોય છે.

દેવતાસ્થાન, અધર્મસ્થાન અને આકાશસ્થાન પ્રદેશો સંકોચ-વિકાસની દિશામાં રહે છે, અર્થાત્ જ્યાં અને પુદ્ગલોના પ્રદેશો સંકોચ-વિકાસ પામે છે.

જ્યાં લાક્ષણિક શક્તિમાંની નીતલી ક્રીડાના શક્તિમાં આવે ત્યારે આત્મપ્રદેશો સંકોચાવને ક્રીડાના શક્તિમાં સમાવી જાય છે. પરંતુ એક વધુ પ્રદેશો દરમિયાનથી + ઉભરાતો નથી. તેથી રીતે માત્ર શક્તિમાંથી મોટા શક્તિમાં આવે ત્યારે આત્મ પ્રદેશો વિસ્તાર પામે છે.

પ્રશ્ન: શું પુદ્ગલ દુલ્લભતા પ્રદેશો વધુ જ્યાં જ્યાં સંકોચ-વિકાસ પામે ?

સાદાંત: હા, પુદ્ગલોના પ્રદેશોમાં વધુ સંકોચ વિકાસ થાય છે. માત્ર દીવાને એક ખેટમાં મૂકવામાં આવે તો પ્રકાશ ખેટમાં પહોંચી જાય છે.

દેવાને બહાર મટાને મૂત્રો તો નેરલા ન પ્રકાર વિસ્તાર
પામીને આખા રૂમમાં ફેલાઈ ગયા છે.

દેવમંત્રિકા, અધર્મમંત્રિકા, આકારી અને અભ્યાસ
પ્રદેશો મૂળ દુષ્ટતાઓ કદી છૂટી પડતા નથી.
કારણ તે દુષ્ટતા અરૂપ છે. અરૂપ દુષ્ટતામાં
સંસ્કારો (ભંગા દેવાનો) કે વિસ્ફોટનો (છૂટી
પડવાનો) આશય હોય છે. પ્રદેશ દુષ્ટતા પ્રદેશો
મૂળ દુષ્ટતાઓ છૂટી પડેલી અને ભંગા પૂર્ણ થાય છે.
તેમ ન અંત સંકેત પ્રદેશો અને સંકેતો
છૂટી પડીને અને સંકેતો નરડાય છે. આથી
પ્રદેશ દુષ્ટતા સંકેતો પ્રદેશો સંકેત
અભ્યાસ ન થાય.

જા અભ્યાસ: ----- ૫-૧૧

મુત્ર: અભ્યાસ (પરમાભ્યાસ) પ્રદેશો નથી.

અભ્યાસ: "પરમાભ્યાસ" અર્થે પરમ અભ્યાસ.

અભ્યાસ મોત્તમ સૂક્ષ્મ સૂક્ષ્મ આદરમાય અભ્યાસ
અર્થ છે. જો અભ્યાસ પ્રદેશો હોય તો તે અભ્યાસ
કરવા ન નાર. અભ્યાસ અભ્યાસ કદી હોય શકાય
જ નાર. અભ્યાસ અભ્યાસ અભ્યાસ ન હોય શકે
કેવળ અભ્યાસ અભ્યાસ અભ્યાસ અભ્યાસ અભ્યાસ.

લોક - આકારી અવગાલ ૫-૧૨

સૂત્રાર્થ: દર્શનસ્થિતિયા લગરે ચાર દુલ્લો લોકાકારીમાં રમે છે.

ભાવાર્થ: આકારીના લોકાકારી અને અલોકાકારી એમ બે છે. જેલ આકારીમાં દર્શનસ્થિતિયા માટે દુલ્લો રહે છે, જેલ આકારીને લોકાકારી કરવાય છે અને આની આકારીને અલોકાકારી કરવાય છે. અલોકાકારીમાં કોમળ ભવાસ્થિતિયા, પુદ્ગલસ્થિતિયા, દર્શનસ્થિતિયા કે અદર્શનસ્થિતિયા દુલ્લો નથી. તેથી મોટા પામેલા ભવા પછુ ભવચક્રિલાથી મોક યાચન ઉપર લોકના હોડે હોય છે. દર્શનસ્થિતિયા - અદર્શનસ્થિતિયા દુલ્લો સરાય ન લોકો ઉપર અલોકમાં જના નથી. અલોકાકારીનાને ખાચ દુલ્લો અવગાલ (અચા) આપવાનો સ્વાભાવ હોવા હલા આ દર્શનસ્થિતિયા અને અદર્શનસ્થિતિયા ન લોકો ભવા કે પુદ્ગલો ગતિ-સ્થિતિ તરી શકતા નથી

દર્શનદર્શનો: કુલ્લને ૫-૧૩

દર્શ - અદર્શનો: કુલ્લને ૫-૧૩

સૂત્રાર્થ: દર્શનસ્થિતિયા અને અદર્શનસ્થિતિયા સંપૂર્ણ લોકાકારીમાં (અને અલોકમાં) વ્યાપ્ત છે (રહેલા છે.)

ભાવાર્થ: દર્શ - અદર્શ - ભવા અને પુદ્ગલ આ ચાર દુલ્લો લોકમાં (લોકાકારીમાં) ન હો અલોકમાં (અલોકાકારીમાં) નથી એમ ઉપરના બારના સૂત્રમાં લાલ તરી.

સાંપ્રદાયિક મર્યાદા: સ્ત્રી સ્વતંત્રતા સૂત્ર: અધ્યાય-૫ પ ૫-૧૩

પણ સંપૂર્ણ સ્ત્રીઓમાં સ્ત્રીઓને તેના અમૂલ્ય ભાગમાં
સરલો તે જણાવ્યું નથી. આ સૂત્રમાં સ્વચરતા તરલો
કે દર્શાવવામાં - અધર્મશાસ્ત્રના આ બંધુઓ સૌથી
સાચાઓમાં સ્ત્રીઓના પ્રદેશો પ્રદેશો સરલો છે.
સ્ત્રીઓના સંપૂર્ણ ભાગ સૌથી નથી પણ આ બંધુ
દેવો ને સૌથી નરલો પ્રદેશો દર્શાવવામાં છે તેવા
પ્રદેશો અધર્મશાસ્ત્રના છે અને તેવા જ પ્રદેશો
સ્ત્રીઓના છે.

અચર્યાકાલ કૌટુંબ સમુદાય તરે સ્ત્રીઓ પોતાના
અસંખ્યાત આત્મપ્રદેશોને ઉર્ધ્વ-પદ્ધતિ-નીર્ધાર બધું
બાધુ કૌટુંબમાં. આ સૌથી કૌટુંબ સમુદાય દરમ્યાન
બધુ પ્રદેશો સમગ્ર સ્ત્રીઓમાં વ્યાપક થાય છે.
તેથી બધુ અસંખ્યાત પ્રદેશો પણ દર્શાવવા -
અધર્મશાસ્ત્રના અસંખ્યાત પ્રદેશો તેવા કહી શકી શકી.